

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción.
neces de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números retrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas

Año X

Teruel.-Viernes 29 de Noviembre de 1912

Núm. 221

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRANO.—14.—PRAL.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas
En Teruel, al mes 1'00
Fuera, al semestre, pago adelan-
tado 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más for-
mas de publicidad según tarifa. Pago
adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las
cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Las exhibiciones cinematográficas

En la Gaceta se inserta una Real or-
den reglamentando las exhibiciones ci-
nematográficas.

Precede un preámbulo, en el que se
dice:

El extraordinario desarrollo que ha
adquirido la exhibición de películas en
el mundo entero ha dado lugar a que
los hombres de ciencia, educadores e
higienistas, comprendan el notable in-
flujo que ha ejercido en la juventud su-
gestionable y dispuesta a imitar los
actos delictuosos e inmorales, originán-
dose con ello graves daños de índole
privada y social.

Diversas naciones han adoptado me-
didas contra este mal, por haberse com-
probado en muchos casos que los actos
criminales ejecutados por niños, han
sido sugeridos por películas de escenas
políticas y terroríficas.

En España, diversas corporaciones
científicas y la pensa en general, señalá-
ron estos peligros, pidiendo la interven-
ción del gobierno para evitar tan graves
males.

Deseaba impedir que los niños concu-
rran a los cinematógrafos, en los que,
congregándose numeroso público, en la
oscuridad completa y respirando aire
viciado, vean diariamente el vil reflejo
de lo impudico, de lo pasional y escenas
criminales.

Estos espectáculos debieran ser ele-
mento de cultura, objeto de honesto
recreo, cuya finalidad consistiera en
moralizar, ensalzando el amor a la pa-
tria, a la familia y a la humanidad."

En la parte dispositiva se establece lo
siguiente:

Deberán ser presentadas con antela-
ción en los gobiernos civiles y Ayunta-
mientos los títulos del asunto de la pelí-
cula, pudiendo las autoridades asesorar-
se de una comisión especial, compuesta
de individuos de la Junta provincial de
Protección a la infancia, para hacer la
selección de aquellas películas que no
reunen las condiciones necesarias.

Si privadamente se exhibieran pelí-
culas pornográficas, serán entregados
los culpables a los tribunales.

Toda infracción será castigada con la
multa de 50 a 250 pesetas y la respon-
sabilidad correspondiente.

damente se dijo, no puede delinquir
el pensamiento.

Pero la exposición violenta, la que
quiere traducir la idea en fuerza; la
que se hace, no en luchas de ideal,
sino para atacar por actos institucionales
que la ley consagra; la que se
dirige, no a la razón, sino a las pasiones
brutales e inconscientes; la que supone el atentado y el crimen
como arma; la que directamente tiene
de a encender entre los homines el
desorden y las luchas de sangre; tal
manera de exposición, cualquiera
que sea el credo político con que
se cubra y la orientación de donde
parta, ha de ser reprimida por ex-
igencias de la vida social, en la que
no podríamos coexistir sin ese mu-
tuo respeto ciudadano, sin este últi-
mo respeto a la ley, y en obediencia
a precisas disposiciones del Código
Penal.

El delito no está, pues, en la
creencia o doctrina que se profese,
sino en la forma como se profese,
sino en la forma como se practique,
en los medios con que se defienda,
en los términos de la propaganda, en
fin, que la ley no permite sean tales
que causen lesión al particular derecho
ni al público interés y por eso
en ya remota época, autoridad que
en este punto no puede ser sospe-
chosa, dijo a los fiscales que entre
las predicciones que tiendan a ilus-
trar la inteligencia y las excitaciones
que van directamente a la pasión de
las masas, media el crimen con to-
das sus negras consecuencias.

La libertad de la Prensa no auto-
riza, no puede autorizar que se pro-
voque al delito, que se le enaltezca
o se haga su panegírico, y ahí están,
aparte los severos dictados de la ley
especial de 10 de Julio de 1894, los
artículos 582 y 584 del Código
penal, que reprimen los excesos que
en aquellas dos formas de excitación
a la delincuencia o de apología de
ella puedan cometerse.

La generalidad de estos preceptos
y la amplitud de sus términos son
bastante ante una autoridad celosa y
que preste a sus deberes cabal e incansable
asistencia, para contener todo
desmán, para reprimir las varias
formas que puede revestir el exceso.

Cierto que las expansiones de la
palabra ejercitando el derecho de
reunión, bue cavuelven sin gular peli-
gro a estos efectos por los contagios
de la pasión colectiva y por los
eficaces estímulos que posee para
arrastrar a la acción, no se hallan
corrigidas, en nuestra ley positiva
común, por especiales ordenaciones
semejantes a las acabadas de citar.
Mas esto sólo debe dar motivo para
que V. S. ponga una mayor diligencia
en conseguir la aplicación de
aquellas otras disposiciones que es-
parcidas en los varios títulos del Cód-
igo penal acuden a frenar la demasía.

Además de los casos en que con-
forme al artículo 4º es penable la
propaganda para el delito, y además
de la responsabilidad exigible a los
que por inducción resulten autores
de hechos criminosos, y de la defini-
ción de amenazas del art. 507, de
be tener V. S. muy presente que la
excitación al atentado y el enalteci-
miento del crimen cuando se reali-
a en público y ante auditorio agitado

por encontradas pasiones, viene a
resultar, por imposición de las cir-
cunstancias, el primer paso para el
desorden, que puede tener su san-
ción unas veces como delito y otras
como falta.

No debe olvidar V. S. que el sis-
tema acusatorio que rige los proce-
dimientos penales obliga al ministe-
rio fiscal, por lo mismo que tiene la
consideración de parte que pide y
no la de juez que sentencia, a extre-
mar la previsión para que no quede
impune ningún hecho de los que la
ley castiga, y tampoco olvidará que
no la dureza de la sanción ni el exa-
gerado rigor de la ley contienen a los
ciudadanos en los límites del dere-
cho, sino la perseverante, inflexible
actuación, que no permite que en
caso alguno quede indefensa la so-
ciedad ante quienes consciente o in-
conscientemente la hacen víctima de
su ataque.

Del recibo de esta circular servirá
V. S. dar oportunamente aviso.

Diosos guarden a V. S. muchos años.
—Madrid 28 de noviembre de
1912.—Manuel Portela.

Señor fiscal de la Audiencia de...

Un aeroplano español

Con el auxilio del Estado, que con-
cedió al efecto una subvención de 10.000
pesetas, se está construyendo en una
importante fábrica alemana un nuevo
aeroplano, bajo la dirección y con arre-
glo a los planos que formaron los inge-
nieros españoles don Carlos y don José
Mendizábal.

Personas que conocen dichos planos
dicen que no sólo constituirá el nuevo
aparato un adelanto en las máquinas de
aviación conocidas, sino que con ellos
habrá dado un gran paso el problema de
la navegación aérea.

El aparato que se construye se dife-
rencia de los ya conocidos, en que puede
llevar, no solo piloto, sino también ma-
quinista, para que atienda en marcha
a las pequeñas reparaciones que exija el
motor.

Además, habrá espacio en el mismo
para otros cuatro viajeros.

Para buscar y conseguir la apetecida
estabilidad del aparato volador, los in-
ventores han hecho el plano sobre la
base de cuatro alas, que por su procedi-
miento que constituye el secreto del
inventor, automáticamente se comunican
para compensar la fuerza y contrarrestar
los efectos que en las de cada lado
producen los vientos.

Los técnicos alemanes esperan que en
Diciembre o en Enero podrán hacerse
pruebas de la nueva máquina de volar.

INSTANTÁNEA

Tiene razón

El diputado integrista Sr. Senante
combatió la partida destinada a
pensionar catedráticos para que va-
yan hacer estudios.

Dice el Sr. Senante que los cated-
ráticos que van al extranjero po-
dían hacerlos mismos estudios en
España.

Que apenas se publican memo-
rias de esas excursiones.

Y que el gasto que se hace con
los pensionados podría mejor dedi-
carse a aumentar el sueldo a los
maestros.

Tiene razón que le sobra.

Yo añado de mi cuenta que, si se
publican esas Memorias, parecen to-
das cortadas por un mismo pa-
trón.

Que nos dicen que hay allá, en
los países que visitan, grandes sala-
nes para Escuelas, que estas están
graduadas, etc.

Pero apenas un método nuevo,
un procedimiento especial, una ma-
nera de pasar los maestros como el
camaleón, si fuera cierto que se
alimenta con el aire ese animal.

Y eso es lo que nos debían decir,
para aprenderlo.

Porque nadie gana en entusiasmo,
en laboriosidad, en amor a la ense-
ñanza, a los sufridos maestros espa-
ñoles.

Para qué fin, pues, ese gasto que
ya debe ascender a millones?

Para que se diviertan algunos.

SABA

Gacilla rimada

No ganamos para sustos,
y hoy es verdad lo que digo
Villanueva de Alcolea
dispone entre sus vecinos,
de unos diez contribuyentes,
los cuales deben un pico
a la Hacienda, sin que logre
esta abriles los bolsillos,
a pesar de los esfuerzos
y los varios recaditos
de atención que les mandaba
por empleados del fisco,
consiguiendo cada vez
resultados negativos.

Viendo, pues, que aquellas gentes
no escuchaban los avisos
ni aceptaban las razones,
ni atendían los principios
que obligan a los mortales
pagar sin abrir el pico,
creyó la Hacienda oportuno
que un agente ejecutivo
acudiese a Villanueva
usando si era preciso
de cuantos medios pudiese
para hacer que los vecinos
pagasen lo que debían,
y el hombre fué decidido
a llevarse los dineros

previa entrega de recibos,
más al saberlo los mozos
armaron gran remolino
y salieron a la plaza
con las mujeres y niños
a pagar, caras sus vidas,
pero no a pagar al fisco,
y en medio de la gran bronca,
dispararon varios tiros
y dieron voces de «Muera»,
a personas que no citó
y tocaron las campanas
y una vez que ya reunidos
se encontraron los deudores,
dijeron que era preciso
matar aquel cobrador
y armaron el gran bullicio.

Pero el hombre, viendo el caso
un poco comprometido,
puso pies en polvorosa,
exclamando: — Me las guillo,
para evitar que ejecuten,
a un agente ejecutivo...

J. ENRIQUE DORTES.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Indisputable superioridad en

COMPAÑIA COLOMBIA

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCASEL DOLOR
DE CABEZA

DESAPARICE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDERO

*El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldero; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en *cefalgieas* de etiología determinada, en las Neuralgias de á brívori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifiliticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clásica, la disfagia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos; la Zonaeta. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.*

ARENAL 15, PUERTA DEL MARQUES.

Agendas Bailly-Bailliére para 1913

Agenda de Bufete	MEMORANDUM DE LA	Agenda Culinary	AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA	Agenda de Bolso
CONTIENE				
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.		LICIO DE LA COMPRA que contiene 555 minutos y más de 700 rosetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.	de bolso	PARA USO DE Particulares.
CONTIENE				Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, Tramvías, carreteras, etc.
Servicios especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenadas y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.		CARNET	AGENDA PERPETUA de bolso	CONTIENE
PRECIOS				Diario en blanco para las anotaciones articulares. - Hojas para los trazados del pulso y temperatura. - Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y clínica. - Anuario. - Venenos y contravenenos. - Se usan útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. etc.
En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.				PRECIOS
Cuatro ediciones completas.				EN MADRID
En Madrid, 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.				De los días en plaza... 1,50 pts. Con cartera... 3,00 "
				De un día en plaza... 2,00 " Con cartera... 3,50 "
				En Provincias, 0,50 más.
PRECIOS				
En Madrid, 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias, 0,50 más.				

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que a partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son:
 En las imposiciones a plazo fijo de un año... 3 por ciento
 En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 2 1/2 por ciento anual
 En las imposiciones a voluntad a razón de... 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Comprá y venta de fondos públicos—Pago de cupones &

Establecimiento Tipográfico

= DE =
EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMBRANAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó Folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una,—mañana
De dos á siete,—tarde.

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

¡NO MAS SIBARONES!

Cuando a tiempo el infalible
“BALSAMO TROPICAL”
(PREPARADO POR EL DOCTOR CUERDA)

desaparecen rápidamente y si ya estuviesen ulcerados los cicatriza en 48 horas. Desde la primera aplicación cesá el picor que tanto molesta. Gran éxito! Unico preparado aprobado por la clase médica. El que lo usa una vez es su mejor propagandista.

Frasco con instrucciones, 60 céntimos. Droguería de Fermín Rodríguez, y farmacias.

Envíos a: L. Richelet, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

De venta en Ternel: Droguería de D. Fermín Rodríguez, Ternel, 24



PRECIO DE LA CAJITA DE ALGODÓN FORMAN. 0'75 ptas. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para

Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

ANTONIO GUIAUDE

2, PLAZA SAN BULT, 2

VALENCIA

“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Regional Navarro-Aragonesa

Domicilio Social, B. Alfonso 1, núm. 19, entresuelo

Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

• CELTIBERIA Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

COMPRIMIDOS
ALIMENTICIOS
ORTEGA

Á base de leche de vaca.

Preparado reparador y assimilable.

Muy útil para personas sa-

nas o enfermas que necesitan

alimentos fácilmente digesti-

bles y nutritivos con frecuencia á

descanso (diarreas, vómitos, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos

de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 1,50 ptas.

Medalla de Tercero en el Congreso Interamericano de Ciencias y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Burdeos.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: P. Puente de Vallecas.

Farmacia: Calle del León, 12.—MADRID

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel, las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, por medio del

TRATAMIENTO DE RICHELET

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farinaceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero ca elludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos, de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor

SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO

LOYARTE, droguería, calle de San Marcial 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Ternel: Droguería de D. Fermín Rodríguez, Ternel, 24

BRONQUITIS, TOS FERINOL

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

En venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de DISTRIBUCIÓN.



FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

FÉRMIN RODRÍGUEZ

RAFAEL TORREGROSA SUCESOR de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60 TERUEL.

Primeras materias para abono con graduación garantizada

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER
MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MAS
EXCELENTE.

Maxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER
QUE VAN DIRECTAMENTE
FÁBRICAS AL COMPRADOR

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 30.

PARÁFRASIS

A LA TEMPESTAD DE ZORRILLA

Al ilustrado catedrático de Literatura D. Federico Andrés, entusiasta admirador del poeta galán.

Eas nubes opalinas sembradas en el espacio como alfombras del palacio de las grandes divinas,

Cruzando con ligereza las transparentes regiones a impulso de los ciclones que las barren con fuerza

De un huracán borrasco van arrastrando los senos de truenos y rayos llenos con vértigo tormentoso

Y en las cóncavas llanuras del cielo entenebrado se apantan con manso ruido presagiando desventuras

El brazo que las impide es la cólera divina que entre su sombras camina para que el sol no riñe

Y al estellar la tormenta muestre su celo iracundo que no en vano contra el mundo sus enojos acrecienta.

Dios es el que habla en el seno de esos negros horizontes y su eco al herir los montes le anuncia con voz de trueno,

Las tempestades veloces arrastran con fiero encoro

el pedestal de su trono entre misteriosas voces

Y el rayo de su venganza fulminando en las alturas lleva al infiel de amarguras y a los buenos de espezanza

A. MARTÍ, SCL. P. Albarraín y Noviembre 26-911.

Juan Toutain había dicho a Rosa:

Cuando tengamos trescientos francos economizados, nos casaremos.

Nos falta siempre cierta cantidad de dinero para ser dichosos: a unos, trescientos francos; a otros, treinta mil, y a algunos, mucho más. Los faltaban, pues, a estos novios quince liras. Esto representaba a los ojos de estas pobres gentes una suma enorme, una suma imposible de hallar.

Rosa vivía recogida en la casa de una familia en un pueblo provinciano. La joven era dulce, graciosa, bien hecha, casi bonita; sus redondas mejillas, su nariz un poco arremangada; su boca grande, pero de labios rojos; los dientes blancos, componían un conjunto agradable, sobre todo por sus cabellos rubios dorados, abundantes y ondulados. Estos cabellos que iluminaban su rostro, tiñendo su piel de rosa y la nuca blanca, embellecían extrañamente a la joven del campo; aparecían admirables, inesperados, como una espléndida corona de reina sobre la cabeza de una campesina de cuento o de leyenda.

Juan Toutain no pensaba en estas cosas. Era pintor de brocha gorda, un tipo de obrero guapo, alto, de aire arrogante, de piel blanca, bigote negro y labios rojos; se paseaba de la mañana a la noche, es decir, que trabajaba poco y bebía mucho. Gustaba a las mujeres.

Rosa amaba apasionadamente a Juan Toutain. Los padres de la joven la hacían observaciones, poniéndola en guardia contra este mozo.

—Ten cuidado; es un borraho, es un holgazán.

Ella movía la cabeza, diciendo: —No, no, rotundamente. Y cuando insistían, acaloradamente añadía:

—Ya cambiará, señora, me lo ha prometido.

—¡Oh! Promesas de hombres! Serás desgraciada, ya lo verás, ya lo verás, pobre niña.

Ella se callaba entonces, renunciando a convencer a aquellas gentes, y ocultaba su pensamiento fijo de casarse con Toutain cuando tuvieran trescientos francos.

Le preguntaba en todas sus entrevistas:

—Y bien, ¿has encontrado los trescientos francos?

Nadie se arriesgaba a prestar esta suma al pintor. No tenía ninguna garantía. Era conocido por su insolencia. Al lado de su prometido se lamentaba constantemente, dónde encontrar una cantidad semejante, en aquel pueblo perdido en el fondo de un valle como un agujero. Y después, abrazaba a Rosa, acariciaba sus cabellos de oro y se olvidaba aquella historia de los trescientos francos.

Pero ella pensaba siempre. Parecía estar siempre buscando por todas partes. Miraba a derecha e izquierda cuando salía. Hablaba a sus proveedores, a las gentes que conocía, de su próximo matrimonio con Juan Toutain. Y explicaba la tardanza de la publicación de las amonestaciones.

La mayor parte de los interlocutores respondía con desconfianza, temiendo una petición de dinero.

El cura hablaba de la Providencia, y recomendaba tener fe en la intervención divina. El peluquero, que pasaba por ser un pillín, y había estado en París y apreciaba a las mujeres, decía:

—Trescientos francos para casaros, señorita Rosa? ¡Vaya una idea! No se preocupe de eso. Una joven bonita como usted! ¡Ah! ¡Usted encontrará tantos enamorados como quiera, con esos cabelllos!

—Es él quien me gusta!

—Tontorras: es lástima que prefiera usted a un muchacho que no tiene sobre qué caerse muerto. No cuesta tanto trabajo buscar trescientos francos. Se necesita ser holgazán y torpe.

Pero el peluquero no encontraba, sin embargo, la solución y repetía si cesar:

—Una muchacha tan bonita, una muchacha tan bonita! ¡Qué lástima!

La seguía con la mirada y cuando la veía pasar la interpelaba:

—¿Y ese matrimonio, señorita Rosa?

Ella lanzaba un suspiro y hacia un signo de desaliento, y el viejo decía con enternecimiento:

—Ah! ¡bonitos cabellos! Tendrá una genial mujer el dichoso muchacho.

Esto duró un mes. Un día el peluquero dejó escapar en alta voz, después de sus exclamaciones acostumbradas: —Oh! Bonitos cabellos!... Daría por ellos trescientos francos.

Y añadió:

—¡Pues ahí está! ¡Ahí tenéis trescientos francos! Vendréme vuestros cabellos y tenéis vuestros dinero.

Ella dijo:

—¡Oh! no.

Y se escapó riendo.

Volvío al día siguiente: había reflexionado profundamente, y preguntó:

—Es verdad que me comprarias mis cabellos?

—Ya la creo, hermosa!

—¿Y hasta dónde los cortaría?

—Hasta aquí... y después ya crecerán

E indicando la nuca, añadió:

—Si le hicieran a usted pequeños bucles, estaría muy bonita. Muchas mujeres se peinan así en París.

Por la noche en su buhardilla, ella soltó su larga cabellera, la acarició y admiró durante mucho tiempo. Despues se echó a llorar; se había sentado al lado del lecho. Lloraba con la cabeza oculta entre la almohada, en medio de sus rubios cabellos, lloraba sobre ellos de una manera triste y dolorosa.

A la mañana siguiente se presentó en casa del peluquero; tenía miedo de que el valor le faltase, y queriendo concluir pronto, le dijo:

—Ya estoy decidida, jértelos usted!

Cuando fué a reunirse con Juan Toutain, llevando los trescientos francos y los cabellos cortos, éste la examinó con curiosidad. Ahora se le veía mejor su nariz remangada, entre sus dos gruesos carrillos y su boca grande.

La dijo sin piedad:

—¡Qué fea estas!

Ella, desesperada, murmuró:

—Ya crecerán, Juan!

Pero comprendió, con su instinto de mujer, que, encontrándola ahora fea, la encontraría siempre, siempre lo mismo.

Rosa se marchó desesperada. ¡El no volvió más!

RENE LE COEUR.

La bufanda imperiale

Estamos en pleno y tiránico imperio de bufanda.

Desde hace varios, pocos años, esta prenda tomó carta de naturaleza en nuestra indumentaria. Fue imponiendo gradualmente. Primero fueron unas discretas toallas que popularizaron los detectives. Impuestas por su utilidad, aumentaron de tamaño. Las que hoy se ven flamantes a la cabeza de nuestros conciudadanos, son colosales, épicas: hacen desaparecer tras ellas los semblantes de sus portadores. Hacen difícil la tarea de saludar por las calles.

La desaparición de la capa tan castiza y tradicional, su muerta sentida con lágrimas literarias por Cavia y Casero, ha contribuido a la propagación de la bufanda que podrá no entrar dentro de los estrechos cánones del correcto dandysmo, pero evita los sabandones en las orejas; otro sí que tapa lo éstos nos impide oír hablar mal del gobierno.

Es, pues, benéfica su función; recauda por ello nuestro agradecimiento.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Andrés.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas en Santa Teresita y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Pedro. A las nueve y media cantada en San Martín, a las once, en la Catedral, rezada.

San Andrés.—Fiesta a las diez, con expuesto y sermón que pronunciará el R. P. Superior de la Casa Misión de San Vicente de Paul.

Por la tarde, a las cuatro y media, el rezo del oficio divino de vísperas, maitines y laudes, finalizando con la procesión claustral y bendición de S. D. M.

Santa Teresa.—Solemnísima novena de la asociación de las Hijas de María y Santa Teresa, a la Inmaculada. A las ocho, Misa. Por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la novena, cantando la capilla de la Asociación.

Cuarenta Horas. En San Martín de Valdeiglesias, a las diez.

Santa Clara.—Rosario al toque de oraciones y las cuarenta avemárias de costumbre.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros

Ovejas

Corderos

Cabritos

Terneros

Cerdos

Vacas

10

9

0

5

3

9

0

0

Bolsa de Madrid	
COTIZACIÓN DE AYER	
4 por 100 interior.	83.90
Fin corriente.	84.35
Fin próximo.	84.50
4 por 100 amortizable.	00.00
5 por 100 amortible.	00.00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	101.65
Banco de España.	456.50
Compañía de Tabacos.	297.00
Banco Hipotecario.	00.00
Banco de Castilla.	00.00
Azucareras preferentes.	41.75
ordinarias.	13.00
obligaciones.	00.00
Cambios.	6.05
Paris á la vista.	26.77

JOSE MENGO	
FOTOGRAFO	
FOTOGRAFIAS	

(De nuestro servicio especial)

La vida en el campo**Consejos prácticos para el corral**

No voy a exponer aquí más que **recomendaciones** o consejos cuya aplicación ha dado excelentes resultados. Pero debes tener en cuenta, que el éxito de la aplicación de unos y otros depende de la forma en que se las aplique. No tengas, pues, reparo ninguno en ensayarlas. La práctica os sacará al fin triunfantes.

Un buen procedimiento para impedir que las gallinas coman los huevos.

Algunas veces es muy difícil impedir que las gallinas coman los huevos que ponen; así, pues, si os sucediera esto, emplead el siguiente procedimiento:

Se coloca un cajón, cuyo fondo es de claraboya, esté compuesto de tiras de hoja de lata espaciadas unas de otras de 6 a 8 centímetros, sobre pies de 40 a 50 centímetros de alto, y debajo se hace una especie de cama con paja de un espesor de 10 a 15 centímetros. Por la mañana, metase la gallina en el cajón, y el huevo que ponga pasando por entre los barrotes, caerá en la paja, siendo por este medio facilísimo impedir que la gallina se lo coma.

Hecha la postura se saca la gallina hasta el otro día, repitiéndose la operación tantos días como sean precisos hasta que el ave pierda su mala costumbre. Generalmente esta ha desaparecido al cabo de quince días.

La gota de las aves

Esta afección es debida a humedad del gallinero y al poco ejercicio de las gallinas. La gota en las patas es muy común entre los polluelos. No existen otros remedios más que tener a los enfermos en locales secos, dejarles andar por los campos, darles verduras y ponerles en el agua que beban sal de Vichy. Para calmar los dolores articulares, frotar las partes atacadas con pomada alcanforada, o mejor con aceite de laurel o con pomada de álamo.

Para impedir que la marrana devore sus pequeñuelos.

Un medio eficaz para impedir que las marranas coman a sus pequeños, consiste en derramar en la oreja de la madre, en el momento del alumbramiento, la mezcla siguiente: tintura de opio, de 1 a 3 decígramos; alcohol alcanforado, de 10 a 20 decígramos.

En seguida la marrana se acuesta del lado en que se le ha echado esta mezcla, y la furia que muy a menudo se apodera de ella, después del alumbramiento es reemplazada por una especie de letargo que la hace insensible a los dolores.

Los gorrinillos eligen cada uno su teta sin que se lo impida la madre, no teniendo nada que temer por parte de esta.

Por otra parte, la dulce sensación que experimenta, por efecto de la extracción del jugo láctico de sus mamas, aumenta la seguridad de sus gorrinillos.

Para distinguir la edad de los huevos

Cuando se colocan todos los huevos en un mismo cestillo, es inevitable que se mezclen los del día con los puestos en días anteriores. He aquí un procedimiento para reconocer su edad.

Tómese 120 gramos de sal común que se disolverá en un litro de agua.

El huevo del día que se sumerge en esta agua saturada, caerá hasta llegar al fondo; el de tres días, quedará a flor de agua; si hubiera alguno de más de tres días flotaría en la superficie del líquido, como buscando sitio por donde poder salir.

El mejor suelo para el criadero de gallina

Deben evitarse los terrenos demasiado áridos y sobre todo poco calientes; porque en ellos es casi imposible establecer una vegetación estable. Un suelo exclusivamente arenoso se halla en el mismo caso. Las aves encerradas en estos terrenos ingratos, sacan las raíces de las pocas plantas que contengan: además, no encuentran ni insectos ni gusanos.

nos de tierra, ni briznas de yerba; todo ello indispensable a su vida, por que esta actividad constante de una presa, nueva y constante que tienen las aves en libertad, es a más de una alimentación económica, una distracción útil a su salud.

Así, pues, convertid el corral, cread una pradera artificial sembrada a tréchos y semi-arenosa; si queréis tener bien instaladas vuestras aves.

JUAN DEL CAMPO.

EL TELEFONO**Muerte de un inventor**

En Saint-Caré había fallecido ayer, pobre e ignorado por sus contemporáneos, uno de los hombres que ha contribuido más eficazmente al progreso del espíritu humano, Carlos Boursel, que hace cincuenta y siete años descubrió el principio del teléfono.

Hijo de un oficial de Estado Mayor francés, Carlos Boursel había nacido en Bruselas en 1829, y después de excelentes estudios en el Colegio de Douai, fue reclutado en la Escuela Politécnica.

Entonces sentó plaza en un regimiento de guarnición en Argel, en el que estaba M. Almeyda, uno de los más ilustres profesores de Física de aquellos tiempos.

Bajo su dirección, el joven Boursel prosiguió sus estudios científicos, y gracias a la recomendación de su maestro, fue designado para formar parte de una brigada de ocho agentes, organizada en París, para el establecimiento de la telefonía eléctrica.

Estudiando la transmisión de la frase escrita descubrió Boursel la transmisión eléctrica de la frase hablada y difinió y publicó el principio del teléfono en un número de la *Ilustración* de 1855.

Pero como funcionario disciplinado, se creyó en el deber de comunicar a sus jefes su descubrimiento, y la contestaron que se ocupase en cosas más serias.

Boursel desilusionado, abandonó sus trabajos y se limitó a cumplir su obligación de empleado, retrasándose así veinticinco años el descubrimiento del teléfono.

A los cuarenta años fué director, y ya se había jubilado cuando se redescubrió el teléfono y se trató de hacerle justicia.

En el Congreso de electricidad que se celebró hace treinta años en Filadelfia, Graham Bell y Edisson saludaron en Carlos Boursel al genio desconocido a quien se debía el descubrimiento del teléfono.

M. de Selves, que era entonces director de Corres, trató de reparar la injusticia de que había sido víctima Boursel, y le nombró oficial de la Legión de Honor y le dió un cargo con un sueldo decoroso.

Pero la gloria, la verdadera gloria, la perdió para siempre aquél modestísimo funcionario, que ha muerto ahora a los ochenta y tres años, ignorado de casi todos los franceses, que no saben la maravilla que le debe el mundo.

LIBROS Y REVISTAS**VIDA MANCHEGA****Revista ilustrada.—Ciudad Real**

Los progresos de esta notable publicación son cada vez más crecientes, y de mayor interés las páginas literarias que publica.

El número de esta semana contiene notas gráficas de actualidad de Albacete, Cuenca, Toledo y Ciudad Real; retratos de literatos y políticos de la región, vistas panorámicas, reproducciones de obras de arte, etc., etc.

Portada del laureado pintor Carlos Vázquez.

Tan acreditada Revista se vende en los principales kioscos de España al precio de 15 céntimos ejemplar.

Medicina Zoológica del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria, entre la que es entojosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, justamente acreditado publicista.

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de Teruel. Se remite por certificado abonando 10,00.

El suceso de hoy

A la una ó una y cuarto del día de hoy, hemos tenido noticias de que en el término de esta ciudad, llamado Barrio del Carmen, kilómetro 131 de la línea del ferrocarril Central de Aragón, orilla izquierda de la vía, frente a la Beneficencia y en un ribazo de una de aquellas piezas de vega, había aparecido el cadáver de un hombre.

Apresuradamente nos hemos trasladado al lugar de la ocurrencia, encontrándonos por el camino a los conductores de la camilla en unión de un guardia municipal que se dirigía al mismo sitio.

Llegados al puesto de referencia nos hemos encontrado con el Juzgado y médico forense que estaban examinando el cadáver, tendido en tierra en posición difícil y con los brazos abiertos, llevando en la mano derecha un puñal y presentando al lado del corazón una herida y algunos rasguños en la cara y cuello.

Poco después se ha hecho el levantamiento del cadáver, siendo conducido al Hospital de la Asunción.

El Sr. Juez ha ordenado a la Guardia civil hiciera retirar al bastante público que había acudido al lugar del hecho tan pronto supo la noticia del suceso, que ha circulado por la población rápidamente causando sensación.

El cadáver ha resultado ser el de un joven ex-asilado de la Casa provincial de Beneficencia, de 17 a 18 años de edad, rubio, llamado Ramiro de Gracia.

Hasta de ahora ignórase de la forma que ha muerto, suponiéndose más bien de mano ajena, con pocos vestigios de lucha, que no suicidándose.

Como el Juzgado, y agentes a sus órdenes están practicando diligencias para la averiguación cierta del hecho, terminaremos por hoy, y esperaremos a mañana que hecha la autopsia, y demás averiguaciones de la Justicia, podamos relatar más verazmente lo sucedido.

El desgraciado Ramiro, fué asilado hasta anoche de la Beneficencia y ejercía el aprendizaje de impresor en la imprenta del mencionado Establecimiento.

Decimos que fué asilado hasta anoche porque se le había concedido licencia de salida definitiva de la Casa, y llevaba intención de marcharse a Zaragoza a buscar trabajo.

Entre los objetos que se le han encontrado figuran varias tarjetas de amigos suyos, unos cuantos cigarrillos de 0'50 y unas veinte pesetas en metálico.

A última hora llegan noticias a nuestra Redacción de que la Policía ha detenido a un joven de esta localidad, amigo del muerto.

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR**A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS****• DEVOLVIENDO LOS ENVASES****VICENTE RODRIGUEZ****DEMOCRACIA 36 Y OVALO. 4—TERUEL****F. Jover Martínez****DENTISTA****Dientes artificiales****Operaciones sin dolor****PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.****TERUEL****APRENDIZ****Hace falta en la fotografía de URIEL****DEL TELEGRIFO****El Tratado franco-español**

Los periódicos franceses manifiestan satisfacción por la firma del Tratado franco-español, y dicen una más a España y Francia en todos los órdenes de la actividad política, industrial y comercial.

Restos de militares

Se verificó en Melilla el acto del traslado de los restos de los militares españoles, que hallaron glorio a muerte en la segunda guerra, al Cementerio, asistiendo las autoridades militares y un gentío inmenso.

Nombramiento

La vacante del conde de Romanones en el Consejo de Estado, la cubrirá el Sr. Boggall, exministro de Instrucción pública más antiguo.

Independientes

Comunican de Viena que se ha confirmado oficialmente la proclamación de Albania, como principado independiente.

Para descontentar

La combinación de cargos de que se hablaba a base de la subsecretaría de Gracia y Justicia, se ha suspendido y queda reducida a dicha subsecretaría, para la que se designa una persona que no ha desempeñado cargo público.

Las Mancomunidades

El conde de Romanones confirió con los Sres. Montero Ríos y Gullón, y en el Senado, con la comisión de Mancomunidades, ante la que expuso el deseo de suavizar asperezas.

El Sr. Presidente de dicha comisión, dice que mañana o pasado quedará ultimado el dictamen.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO
Compra y venta de valores del Estado, Círculo de cupones

Negociación de letras
Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

CASTAÑAS
MUY RICAS DE TALAVERA
A 40 céntimos kilo

Matías Domingo
MERCADO 23

VENTA de una casa en esta Ciudad.

Información en la Administración de este periódico.

Gran éxito. 10.000 suscriptores en España

LA REINE DE LA MODE

Revista de modas francesas.—La más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos, de todas clases de vestidos para señoritas niñas niños, y un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores, maniquíes franceses de todas clases y tallas fabricados con medidas anatómicas.

Precios de abonos: Un año 12 pesetas; seis meses 6 pesetas; número de muestra 1 peseta.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a la administración «La Reine de la Mode», IRUM, (apartado número 4) en la calle de la Cebada, 10, Madrid.

EL MERCANTIL